

测绘新技术在建筑工程测量中的应用

鲁礼友 | 文

建筑工程在施工期间，工程测量发挥着至关重要的作用，只有科学合理的开展工程测量工作，才可以使建筑工程的施工质量得到有效保证。但是通过将测绘新技术应用在建筑工程测量中能够保证测量结果的精准性。鉴于此，本文首先阐述了测绘新技术在建筑工程测量中应用的优点，然后针对测绘新技术在建筑工程测量中的运用进行了深入探讨。

建筑工程；测绘新技术；测量

引言

工程测量是建筑工程正常施工的基本保障条件。就当前发展形势而言，随着社会的不断进步，时代的快速发展，我国建筑物大量涌现，这就需要施工单位高度重视测量工作的精准性与合理性。测绘新技术的不断转型与升级直接影响着工程的施工效率与质量，当前在我国建筑工程施工中应用了多种类型的测绘技术，同时取得了明显的效果。

1. 测绘新技术在建筑工程测量中应用的优点

1.1 简化数据

在建筑工程施工过程中，把测量人员测绘到的各种数据录入到计算机当中，通过计算机对数据进行全面分析与处理，从而提升数据的准确性。与此同时，通过应用计算机还可以数字化处理测量数据，使测量数据更加的简单，即便是非专业人员同样可以充分了解简单化的数据，如此一来能够简化专业技术人员讲解的流程。计算机可以通过多种方式将数据简单化，3D 成像技术是经常使用的一种方式，将繁琐的数据改变为 3D 图像，将整个建筑结构直观的呈现在人们眼前，使施工人员能够全面了解需要建设的项目。

1.2 操作更加的方便、快捷

通过在建筑工程测量工作中应用测绘新技术，可以使测量工作更加的方便、快捷。在实际测量期间，测绘工作人员仅需要根据建筑工程测量工作的具体要求，选择合

适的测绘新技术，如此一来就可以短时间内高质、高效的实现测量工作，在一定程度上还可以减轻测绘工作人员的工作量。

1.3 有利于提升数字化测绘的准确度

人们不能达到计算的计算速度与准确性，然而建筑工程在施工过程中的测量要求是越准确越好，因此，非常有必要将计算机技术应用到工程测量当中。计算机技术可以从里到外的提升工程测量的准确度，对内计算机可以将自我计算与扫描功能出现的误差降到最低；对外，在施工现场搜集数据过程中，在一定程度上可以避免人为操作产生的偏差。

2. 测绘新技术在建筑工程测量中的应用

2.1 GPS 技术

现如今，在我国各个领域中都广泛运用了 GPS 技术，测绘行业也不例外，GPS 技术在测绘行业中发挥着至关重要的作用。和其他种类的测绘技术进行对比而言，将 GPS 技术应用在建筑工程中的主要作用是：其可以结合建筑工程的施工周期、施工进度等改变，实时采集部分精准的数据信息，进而可以使建筑工程的施工质量得到有效保证。

比如，某建筑工程主体快要竣工时，施工企业利用 GPS 技术监测了建筑变形情况。在合理的监测范围中，应用 GPS 技术可以得知，在这个建筑主体当中，两个位置很容易出现异常变形的情况，监测结束之后，施工企业按照这个结果对该位置进行了返工重修。所以，在建筑工

程测量中运用 GPS 测绘技术能够使工程实际施工质量得到有效保证，同时还可以增加建筑工程的使用时间。

2.2 GIS 测绘技术应用

GIS 测绘技术实际上就是通过各种学科技术组合构成的，同时其属于一种新型的测绘技术。将 GIS 技术应用在工程测量中可以合理的对信息进行搜集、分类与管理等。GIS 技术还能够为工程测量技术人员在工作期间给予相应的提示与预测，其在工程测绘当中发挥着非常重要的作用，在一定程度上减轻了测绘技术人员的工作任务。但是 GIS 技术在应用过程中需要将庞大的数据库作为支撑，同时这个数据库还需要具备较强的处理信息能力与存储能力，如此一来才可以有效的保证 GIS 系统的正常使用。从整体方面来看，GIS 技术的有效运用能够加快建筑工程的设计速度，最大程度的还能降低工程测量的难度。

2.3 信息化测绘技术

来，信息化测绘技术在我国得到长远的发展，广泛的应用在建筑工程测量领域。之前的测绘技术在使用过程中不仅会耗费大量的人力，同时测图、成图需要很长的时间，在一定程度上对建筑工程施工的进度产生了直接影响，同时不能使数据的精准性得到有效保障。当前，科学技术的不断进步与发展，测绘技术与建筑工程的测量工具都得到快速发展，逐渐朝着信息化的方向改变。信息化测绘技术是测绘技术发展的必然趋势，在科学技术不断发展的前提下，通过多个学科的研究成果可以完善测绘技术。信息化测绘技术能够增强空间信息的采集与处理、提升综合服务等。通常情况下，信息化测绘技术涵盖了虚拟现实技术、地理信息系统技术、卫星测高技术等，这些技术能够迅速的采集与处理空间信息，处理模式更加的先进。信息化测绘技术能够通过各种各样的测绘设备搜集建筑工程需要的空间信息，同时进行科学有效的处理，成图更加的多样化，同时还可以方便快捷的搜集空间信息，从数据集成和应用方面更加的健全。随着信息化测绘技术的快速发展，不仅减轻了工作人员的工作任务，同时具有良好的发展前景，在建筑工程测量方面具有较高的价值，在一定程度上可以使建筑工程的正常开展得到有效保证。

2.4 数字化摄影测量技术

当前，摄影测量技术逐步朝着数字化的方向发展，通过利用计算机、数字化影像处理技术等使摄影测量技术更加的数字化。和以前的摄影测量技术进行对比而言，数字化摄影测量技术可以保证图像采集的精准性。在数字化

摄影测量技术中，无人机得到了非常广泛的应用，在一定程度上有效的处理了之前测量方式不能解决的问题。在具体应用过程中，测量工作人员要经过三个步骤才可以获取整个图像，即：明确拍摄位置、获取摄影内容以及内业空三加密。数字化摄影测量技术可以利用无人机得到相应的地理位置信息，从计算机上面构建图像的数字模型得到数字化的地图，把工作地点逐步转移到了室外。同时还可以准确的分析地形建筑工程，为建筑工程测量工作提供更加便利的条件。

2.5 激光扫描技术的应用

描技术属于一种新型的测绘技术，具有一定的特殊性，其不受环境、单点测量等方面产生的不良影响，可以根据建筑工程测量工作的具体要求，开展多点测量或多面测量工作。所以，当前这种技术在我国建筑工程测量中得到了广泛的运用，同时得到了优良的使用效果。比如，某个建筑工程企业使用激光扫描技术测量建筑物内部，最后得知，应用激光扫描技术以后，将建筑物当中各项参数的平均测量时间减少了 4-10 分钟，这就是激光扫描技术和之前测量技术存在的最大差别。所以，在今后的建筑工程测量当中，需要加强激光扫描技术的使用。

结论

随着测绘新技术的不断创新与发展，能够为建筑工程施工提供有力的保障条件。测绘新技术虽然在建筑工程测量中得到广泛的应用，但是在使用过程中还存在很多的问题。比如，采集与处理各种数据的使用效果和稳定性等还存在较大的发展空间。与此同时，测绘新技术的衍生对建筑工程测量人员提出了更高的要求。当前，测绘新技术在建筑工程测量方面的使用还处于发展当中，但是测绘新技术的发展使建筑工程测量迈进了新时代，使当前社会迅速发展的要求得到了满足，与此同时还在建筑工程的总体发展中发挥着重要的推动作用。

作者单位：南京市测绘勘察研究院股份有限公司

作者简介：鲁礼友（1976.05-），男，汉族，安徽寿县人，本科学历，单位：南京市测绘勘察研究院股份有限公司。